

हिन्दी - विभाग

श्री कविता कुमारी सिंह

XII

सप्रसंग व्याख्या

पाँच से आठवीं को अपनी जिन्दगी मजदूर बनाने के लिए खाने-पीने, चलने-फिरने आदि की आवश्यकता है, वहाँ वात-चीर की भी आकी आवश्यकता पड़ती है। जो कुछ मवाद या रज्जुआ जमा रहता है, वह वात-चीर के जरिये गाद बनकर बाहर निकल पड़ता है।

शब्दार्थ - प्रसंग — प्रस्तुत पंक्तिओं हमारी पाठ्य-पुस्तक 'दिगन्त' में संकलित 'बालकृष्ण भट्ट' के वात-चीर नामक निबन्ध से उद्धृत है। इन पंक्तिओं में व्यक्ति के जीवन में वात-चीर के महत्व को समझाया गया है।

व्याख्या — जिस प्रकार जीवन की आवश्यकताएँ एवं सुखी बनाने के लिए खादिल-मोजन और पानी की आवश्यकता होती है और इनके बिना जीवन एक क्षण भी नहीं चल सकता। उसी

रिवाज में ईर्ष्या-द्वेष और वैर-मात्र व्यक्ति को
 इसी प्रकार पीड़ा पहुँचाते हैं, जिस प्रकार फोड़े में पड़ी
 गवाह और घर में व्युत्सा व्युत्सा व्यक्ति को पीड़ा
 पहुँचाते हैं। इनको निकाले बिना व्यक्ति को पीड़ा
 में आराम नहीं मिलता।

जागे लेखक बताते हैं कि व्यक्ति के मन में
 रिवाज इस गवाह और व्युत्सयी ईर्ष्या-द्वेष को
 निकालने का एकमात्र उपाय बात-चीत है क्योंकि
 व्यक्ति अपनी बात-चीत के द्वारा अपने मन के
 ईर्ष्या-द्वेष को बाहर निकालकर स्वयं को हलका कर
 करता है। एक दूसरे की शिकायतों में बात-चीत
 के द्वारा ही दूर हो पाती हैं। जब व्यक्ति को इस
 से शिकायत नहीं होती और उसके मन में किसी
 प्रति ईर्ष्या-द्वेष और वैर-मात्र भी नहीं होता, तब
 वह सबसे सुखी और आनन्दित होता है। इसीलिए
 खान-पान और चलने-फिरने के समान ही व्यक्ति
 के लिए बात-चीत आवश्यक है।

हिन्दी विभाग

डॉ० कविता कुमारी सिंह

B.A., Part III

विषय - भारतीय आचार्यों द्वारा प्रतिपादित काव्य के लक्षणों का विवेचन करें। -

वेदों ने बिना भी चीज को परिभाषित करना असम्भव कठिन कार्य है। जैसे फिर काव्य भी असम्भव ही व्यापक साहित्यिक विधा है। अतः इसे परिभाषित करने में वाच्यता असम्भव ही कठिन है। फिर भी ज्ञानों ने काव्य लक्षण का विवेचन करते-करते देखा कि

संस्कृत आचार्यों में मागह ने काव्य को

समन्वित शब्दार्थ कहा है। उनके अनुसार

“दाशोः संहितो काव्यम्” अर्थात् ‘शब्द एवं अर्थ

भाव होना ही काव्य है। मागह के इस परिभाषा

अनुसंधानों ने यह कहकर अच्युत सिद्ध करने का

किया है कि इसमें ‘रस’ की भी चर्चा तक

है, केवल शब्द- अर्थ ही ही वाक्य

वामन के अनुसार - " काव्य वही है, जिसका सौंदर्य
 कलंकार से निखरा है यानी जिसमें कलंकार ही
 वह काव्य है। इसी प्रकार आनन्द वर्धन, कुन्तल आदि
 ने भी काव्य में रस, कलंकार, शब्द एवं अर्थ
 की अन्विष्टि पर बल दिया है।

आचार्य मम्मट के अनुसार - "जिसमें गुण
 है, जो दोषरहित हो एवं वैकल्पिक रूप से कलंकार
 युक्त हो, उसे काव्य कहते हैं"। उन्होंने काव्य
 के लक्षण को निरूपित करते हुए निम्नलिखित
 बातों पर ध्यान दिया है -

दोष रहित रचना ही काव्य है।

1) काव्य की प्रपञ्च शब्द और अर्थ दोनों
 ही समन्वय से होती है।

गुण से रसात्मकता का बोध होता है।

आचार्य मम्मट के इस परिभाषा

आचार्य विश्वनाथ ने तुरिपुर्ण व्योषित
 है। उनके अनुसार कोई भी काव्य पूर्ण
 रहित नहीं हो सकती, अर्थ: निर्दोषता

काव्य का लक्षण नहीं हो सकता।

आचार्य विश्वनाथ ने "वाच्यं रसालम्बं काव्यं" को काव्य की परिभाषा से बाँधने का प्रयत्न किया। यहाँ वाच्य से उनका मतलब सार्थक शब्द है। यदि हम विश्वनाथ की इस लोकप्रिय परिभाषा को मान लें, तो सही काव्य की कल्पना ही नहीं की जा सकती। मम्मट का इस परिभाषित एवं व्याख्या - सापेक्ष है जिसे समझे बिना रस-निष्पत्ति की प्रक्रिया जानी नहीं जा सकती। विश्वनाथ की परिभाषा में - काव्यापि दोष है।

पंडित जगन्नाथ ने काव्य का सही लक्षण निरूपित करते हुए बताया है —
"रमणीयार्थ प्रतिपादकः काव्यम्"

अर्थात् रमणीय अर्थ को प्रतिपादन करने वाला ही काव्य होता है।

आधुनिक भारतीय विचारकों में आचार्य महावीर प्रसाद द्विवेदी के अनुसार -

